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Les objectifs de la démarche
En 2024, l’arrondissement de Mercier–Hochelaga-Maisonneuve aménagera de façon permanente les 
tronçons des rues Monsabré, Lacordaire et Louis-Veuillot, fermés à la circulation automobile entre 
l’avenue Pierre-De Coubertin et la rue Boileau. L’objectif? Accueillir jeunes et moins jeunes du quartier 
grâce à différents aménagements, basés sur les expériences temporaires de 2016 à 2019 dans le cadre du 
programme des rues piétonnes et partagées de la Ville de Montréal. 

Afin de relancer la discussion en vue de l’aménagement permanent, l’arrondissement a mené une 
dernière démarche d’interaction et de consultation citoyenne du 5 au 19 mai 2023. Tout en s’adressant à 
l’ensemble de la population du quartier, la démarche a été particulièrement pensée dans le but de 
rejoindre les jeunes et faciliter leur participation.

Les objectifs de la démarche

● Valider les orientations et pistes d’aménagement issues des démarches de consultation passées
● Échanger avec la population sur la présence et le type d’animation souhaitée sur le site
● Recueillir les idées sur l’organisation des activités et les coordonnées des personnes qui 

souhaitent s’y impliquer



Faits saillants du processus

● Plus de 200 personnes ont participé à la démarche de consultation, dont quelque 150 personnes 
à l’activité d'interaction du 17 mai de 14 h à 19 h au parc Joseph-Thibaudeau. Les participantes et 
participants étaient invités à parcourir librement trois stations pour s’informer, collaborer et 
échanger avec les responsables du projet.

● 65 réponses ont été enregistrées au questionnaire en ligne du 5 au 19 mai.

● 25 personnes ont fait part de leur intérêt à s’impliquer dans l’animation du carré en remplissant 
le formulaire en ligne ou en personne pour indiquer leur souhait à faire partie d’un éventuel 
comité citoyen pour l’organisation d’activités.





La démarche 
et ses résultats



● Distribution d’une invitation en porte à 
porte dans le quartier

● Rencontre avec les organismes 
partenaires du secteur et l’école NDV 
pour les inviter à participer, suivie d’une 
invitation web 

● Mise à jour de la page du projet sur 
montreal.ca/mhm 

● Communiqué de presse 

● Nouvelle sur montreal.ca/mhm 

● 20 panneaux coroplast pour annoncer la 
démarche dans le quartier 

1. Information et mobilisation 
Afin de rejoindre la population en amont  et l’inciter à participer à la démarche, 
plusieurs actions de communication et de promotion ont été menées :

● Infolettre de l’arrondissement 

● Distribution d’une quinzaine d’affiches 
aux Loisirs NDV, à l’école NDV, Paroisse 
NDV 

● Publications facebook 

● Événement facebook 

● Publication géociblée sur facebook ($) 

● Tirage de trois trottinettes pour enfants 
afin d’inciter les jeunes à participer. 



Le moment fort de la démarche a été 
l’activité d’interaction citoyenne du 17 mai 
2023.

Quelque 150  personnes ont répondu 
présentes à l’appel de l’arrondissement et se 
sont rendues au parc Joseph-Thibaudeau, 
entre 14 h et 19 h, malgré une température 
peu clémente. 

Un parcours libre de 3 stations était proposé 
pour :

a. S’informer
b. Collaborer
c. S’impliquer 

2. L’activité d’interaction   
     citoyenne  



Cette station permettait aux participants et 
aux participantes d’échanger avec 
l’architecte paysagiste chargé du projet. 

L’objectif était de leur permettre d’en 
apprendre plus sur le projet d’aménagement 
permanent  à venir, mais aussi sur les 
aménagements temporaires et les 
consultations citoyennes menées jusqu’ici. 

Le chargé du projet répondait aux questions, 
prenait en note les idées proposées et notait 
les éléments les plus appréciés, mais aussi les 
moins populaires des projets temporaires. 

a. S’informer 



Les points forts de la présentation

● Interaction avec plus d’une centaine de 
personnes

● Bonne représentativité de toutes les 
tranches d’âge

a. S’informer 
Les idées les plus appréciées 

● Les jets d’eau et l’aire de détente :
Une forte majorité des participant.es a 
démontré un intérêt prononcé pour les jets 
d’eau au sol. L’idée des brumisateurs a aussi 
été accueillie positivement, mais 
l’enthousiasme suscité était moindre. 

● La plantation d’une cinquantaine d’arbres 
et l’installation de zones végétalisées

● Le remplacement du mobilier, l’ajout de 
hamacs et de balançoires

● L’installation d’une table de ping pong



Points discutés

● La signalisation 
Plusieurs résidents riverains ont 
mentionné le fait que des automobilistes 
ignorent le panneau d’arrêt, que des 
panneaux de Zone scolaire et des dos d’
âne supplémentaires devraient être 
installés pour sécuriser davantage le 
secteur.

● L’accès aux toilettes
La nécessité d’avoir une toilette lors des 
futurs événement publics sur la placette 
a aussi été mentionnée. Ce besoin est 
surtout associé aux événements 
impliquant la vente et la consommation 
d’alcool sur le site.

a. S’informer 

● La propreté
De façon générale, les participant.es ne 
semblaient pas avoir une préférence parmi les 
options proposées en termes de corbeilles 
(îlots de tri ou paniers de rue), mais le besoin 
d’une meilleure offre de services en collecte 
des matières résiduelles dans le parc 
Joseph-Thibaudeau est attendue par les 
citoyen.nes.

● Le bruit
Aucune table de pique-nique ne semble 
souhaitée dans l’impasse Boileau car celles-ci 
attirent des fêtards en soirée, ce qui importune 
les résidents. Il a aussi été demandé de choisir 
un matériau qui minimise le bruit lors de la 
conception des bandes du terrain multisports. 



Points discutés

● L’utilisation de l’eau
Un groupe de citoyen.nes a exprimé ses 
inquiétudes face à l’utilisation de l’eau 
des jets d’eau ou des brumisateurs lors 
des périodes de sécheresse. Au cours de 
la discussion qui a suivi, l’équipe 
technique a expliqué que l’objectif 
principal de ce type d’installation est de 
permettre aux résidents qui n’ont pas 
accès à un climatiseur de se rafraîchir, 
ce qui est un enjeu de santé publique. 
Les jets d’eau/brumisateurs étant 
équipés d’une minuterie, la 
consommation en eau est très limitée et 
toute l’eau résiduelle servira à irriguer les 
zones végétalisées environnantes. 

a. S’informer 

● La sécurisation du parc Olivier-Guimond
Le besoin de sécuriser l’entrée nord-ouest du 
parc a été évoqué à plusieurs reprises. Des 
parents ont recommandé de fermer cette 
entrée ou d’installer un portillon afin de 
restreindre l’accès des jeunes enfants à la 
rue Dickson.

De plus, un groupe de parents a aussi 
mentionné qu’à leurs yeux, le terrain de jeu 
pour les enfants de 18 mois à 5 ans 
représentait un trop grand défi pour les 
enfants de moins de 3 ans.



Nouvelles idées

● Outiller les citoyens et les citoyennes 
pour l’entretien de l’espace
Installer un râteau enchaîné au terrain 
de pétanque afin que les personnes qui 
l’utilisent puissent en faire l’entretien de 
façon autonome.  

● Aménager une surface gazonnée 
plane au parc Joseph-Thibaudeau 
Prévoir une zone gazonnée, à niveau et 
sous la canopée, pour les cours de yoga 
dans le parc Joseph-Thibaudeau.

a. S’informer 

● Planifier un éclairage adapté aux soirées 
de cinéma en plein air
Installer, au parc Joseph-Thibaudeau, un 
lampadaire qui pourrait être manuellement 
fermé lors des soirées de cinéma en plein air. 
Une autre idée en ce sens suggérait de 
prévoir un endroit dédié pour le cinéma en 
plein air où l’éclairage du parc ne nuirait pas 
à l’expérience cinématographique.

● Permettre le télétravail et l’accès wifi
Une personne a demandé des stations de 
travail en plein air avec électricité et prises 
USB. Une autre personne a aussi demandé s’il 
est prévu d’installer du wifi dans le parc.



Cette station invitait les participantes et 
participants à indiquer, à l’aide d’images, 
d’autocollants et de crayons, ce qu’ils 
aimeraient faire au futur Carré NDV. 

Trois panneaux illustrés et colorés ont été placés 
à une hauteur qui permettait non seulement aux 
adultes de participer, mais surtout d’attirer et de 
susciter les réactions des enfants. 

L’objectif de cette station était d’identifier les 
activités les plus populaires afin d’alimenter le 
développement du concept permanent, tout en 
respectant les thématiques définies pour chacun 
des trois tronçons : 

a. L’îlot de fraîcheur
b. La placette publique 
c. L’espace multisports

b.  Collaborer



L’îlot de fraîcheur - rue Monsabré

La vocation de détente dans un tronçon de rue 
verdi qui accueillerait une installation aquatique 
a clairement été validée par les participantes et 
les participants.

En effet, la proposition des brumisateurs et des 
jets d’eau a recueilli 57 réactions positives, dont 
celles de 3 personnes qui ont indiqué souhaiter 
plus précisément l’aménagement de jeux d’eau. 
Une réaction de désaccord a été recueillie pour 
cette proposition.

Le verdissement du tronçon par la 
déminéralisation et la plantation d’arbres a suscité 
43 réactions positives. Parmi celles-ci, 
l’aménagement d’une mini forêt (3) et l’installation 
de potagers (2) sont également proposées. La 
présence d’une cabane à oiseaux a été soulignée 
à deux reprises et la plantation d’arbres fruitiers,

b.  Collaborer

de conifères et d’asclépiades a aussi été proposée. 

Le mobilier de détente a aussi retenu l’attention des 
participantes et participants qui lui ont accordé 34 
réactions positives et deux réactions exprimant 
l’incertitude. Parmi elles, certains suggèrent l’ajout de 
chaises berçantes et de balançoires (10), l’installation 
de hamacs (4) et de chaises-longues (3). 

L’idée d’y apprendre divers arts en plein air arrive en 
quatrième position, avec 28 réactions positives parmi 
les répondants qui ont aussi suggéré des idées 
d’ateliers. Deux personnes ont exprimé de l’incertitude 
quant à cette proposition.



Les propositions les moins populaires ont été 
celles d’y aménager un espace de jeux libres 
(11 réactions positives et aucune réaction 
négative) et d’une installation quatre saisons 
(8 réactions positives et 2 négatives).

Autres idées recueillies : 

● Plus de corbeilles (2);
● De nouvelles fontaines à boire (1);
● Une petite cabane occupée en rotation 

par des commerçants du quartier et 
artisans locaux (1);

● Revitaliser les potagers de l’impasse de 
la rue Boileau (1);

● Aménagement complémentaire à l’offre 
déjà présente dans d’autres parcs (1).

b.  Collaborer



La vocation de lieux rassembleurs et créatifs 
a été validée pour la rue Lacordaire et le parc 
Joseph-Thibaudeau

La proposition du cinéma en plein air est celle 
qui a suscité le plus de réactions positives (54) 
et aucune réaction négative. Elle est suivie de 
près par celle de l’heure du conte, des ateliers 
et des conférences qui a enregistré 50 
réactions positives, dont des suggestions de 
séances de yoga, taïchi, méditation (3), ainsi 
que d’activités artistiques (1) et des ateliers de 
jardinage (1). Trois personnes se disent 
incertaines quant à l’idée d’y trouver des 
ateliers et conférences.

Le barbecue et le pique-nique arrivent en 
deuxième position avec 44 réactions 
positives, dont 10 suggestions de camions de 
bouffe de rue et aucune réaction négative. 

b.  Collaborer

Une personne évoque les événements de 
pique-nique et d’épluchette de maïs avec musique 
et animation. 

Une place de choix semble se dessiner dans ce 
tronçon pour la créativité qui a recueilli 40 
réactions positives, dont des idées comme un 
espace pour des expositions (2), des panneaux 
d'interprétation sur l’histoire du quartier (1) et un 
concours de talents (1). 

L’organisation de concerts a pour sa part 
enregistré 39 réactions positives et une réaction 
de désaccord, alors qu’une autre personne s’est 
dite incertaine quant à cette idée. L’importance de 
faire attention au bruit pour les voisins est 
soulignée à trois reprises. 

La placette publique - rue Lacordaire et parc Joseph-Thibaudeau



L’idée d’un marché public est presque tout 
aussi populaire, ayant enregistré 38 réactions 
positives et une réaction démontrant de 
l’incertitude. On y mentionne le souhait d’y 
trouver des produits locaux à des prix 
accessibles (3), du café et de la crème glacée 
(2), ainsi qu’une zone de ramassage de 
paniers biologiques (1).

La proposition entourant l’espace de jeux a 
enregistré 30 réactions positives, deux 
réactions de désaccord et une réaction 
d’incertitude. Certains l’ont bonifiée avec les 
suggestions suivantes : refaire plus qu’un jeu 
de pétanque (3), installer des balançoires 
accessibles universellement (3) et des 
modules d’entraînement (3), prévoir un 
aménagement pouvant accueillir des activités 
comme le cardio-poussette, le yoga, le taïchi 
(2) et des soirées de jeux de société (1), y 

b.  Collaborer
placer un jeu d’échecs (1) et prévoir des zones 
ombragées (1).

L’aménagement de zones pour télétravailler 
dehors a suscité un vif désaccord, même si une 
suggestion d’aménagement de zones d’étude a 
été proposée par deux personnes et de 
branchements au courant pour divers appareils 
par une personne.

Enfin, les ventes de garage et la lecture ont aussi 
suscité peu d’intérêt, avec respectivement 14 et 16 
réactions positives. Deux idées sont formulées en 
lien avec ces propositions, soit celle d’y organiser 
du troc (1) et d’y installer de grandes 
chaises-longues au parc (1).

Autre idée recueillie : 

● La plantation d’arbres fruitiers.



La volonté de pratiquer le sport dans ce tronçon 
de rue a été validée par les participantes et 
participants à la station collaborer. 

En effet, l’idée d’y jouer des parties improvisées de 
hockey et de soccer entre ami-es a suscité 41 
réactions positives et une réaction négative. 

Parmi celles-ci, des personnes proposent une 
configuration permettant le soccer (10), le 
basketball (8), la pétanque (6), d’autres celle de 
l’aménagement d’une patinoire l’hiver (3), le 
volleyball (2), le badminton (1), les jeux de fer (1), le 
mini golf (1) et le pickleball (1). 

L’aménagement d’un parcours cycliste 
permettant d’y apprendre le vélo lorsque le terrain 
est libre arrive en deuxième position parmi les 
propositions 

 

b.  Collaborer

les plus appréciées avec 33 réactions positives et une 
réaction démontrant de l’incertitude. Certains 
suggèrent d’y aménager un petit circuit avec feux de 
circulation et de la signalisation (2), ainsi que 
l’installation de supports à vélos (1).

L’ajout de tables de ping pong est non loin derrière avec 
31 réactions positives, suivi d’une configuration 
permettant la danse en ligne (24). Aucune réaction 
négative n’a été indiquée pour ces deux suggestions. 
Certaines personnes ont bonifié ces propositions en 
suggérant l’ajout de places assises pour spectateurs (2) 
et des idées de cours qui pourraient y être donnés. 

Quant à elle, l’installation de modules de skate, a 
recueilli 23 réactions positives, mais a aussi suscité de 
l’incertitude (4) et du désaccord (1). Enfin, l’ajout de 
tables d’échecs a plu à 20 personnes, alors que deux 
personnes se sont dites incertaines. 

L’espace multisports - rue Louis-Veuillot



C’est le bruit qui pourrait découler de ces 
activités qui semble expliquer le plus les 
réactions incertaines ou négatives. Il sera donc 
important d’en tenir compte dans la 
conception des aménagements. Une personne 
suggère l’insonorisation du terrain et de ses 
murs avec du caoutchouc synthétique pour ce 
faire. 

De plus, certains soulignent l’importance de 
renforcer la sécurité dans le secteur, en 
renforçant les mesures pour faire respecter 
l’arrêt à l’intersection des rues Louis-Veuillot et 
Boileau, ainsi qu’en aménageant un passage 
pour piétons en face du parc Louis-Veuillot. 

b.  Collaborer
Autres idées recueillies : 

● L’installation de potagers collectifs et d’une 
zone de pique-nique à l’impasse Boileau, tout 
en décourageant les rassemblements pour 
minimiser les bruits pour le voisinage (4)

● Trampoline dans le sol (1)
● Jeu de twister (1)
● Cabane de jeux de société (1)



Cette station permettait aux participants et 
aux participantes de dire comment 
l’animation pourrait s’organiser au futur 
carré NDV et comment mobiliser le voisinage.

Les gens étaient invités à noter leurs idées en 
répondant aux trois questions inscrites sur les 
blocs notes géants disposés sur la table. Les 
citoyens et citoyennes qui étaient intéressés à 
s’impliquer éventuellement dans l’organisation 
des activités étaient aussi invités à remplir un 
sondage d’intérêt. Une agente de 
développement en sports et loisirs animait 
cette station et répondait aux questions des 
gens.

c.  S’impliquer

25 personnes ont rempli le sondage d’intérêt à 
s’impliquer dans l’animation du futur carré NDV : 
- 21 réponses au sondage papier 
- 4 réponses au sondage en ligne



La volonté d’avoir une programmation planifiée est 
clairement ressortie à la station S’impliquer. Cette 
idée a été mentionnée 25 fois. De ce nombre, 15 
personnes ont précisé qu’il serait quand même 
important de faire une place aux activités 
spontanées et organisées librement.

Parmi les commentaires récoltés en soutien à cette 
volonté, on retrouve :

● Permettre aux gens de prévoir leurs activités 
en fonction de leur horaire, même si on garde 
une ouverture pour les activités spontanées;

● Permettre aux citoyens volontaires de 
réaliser leurs idées et assurer une diversité. 

● Une programmation est importante pour 
vitaliser le site. Importance d'avoir des 
événements réguliers et thématiques.

c.  S’impliquer

Autres souhaits et idées recueillis :

● “Super belle animation comme avant!”

● “Impliquer les citoyens/habitants du quartier mais 
aussi le Service des loisirs NDV et les CPE/garderies 
des environs + autres organismes du quartier (le 
Pont?)”

● “Événements réguliers, hebdomadaires, donc pas 
juste un événement une fois dans l'été ou l'année.”

● “Importance d'avoir des événements réguliers et 
thématiques.”

● “Améliorer l'organisation spontanée d'événements. 
Le besoin d'obtenir un permis et d'avoir des 
assurances nuit à l'organisation spontanée 
d'événements.”

L’animation devrait-elle s’organiser spontanément ou s’inscrire dans une programmation établie?



À la station S’impliquer, en plus de la question sur 
l’organisation de l’animation, les participants 
étaient invités à donner des exemples de ce qu’ils 
aimeraient organiser au futur carré NDV.

Bien qu'il était demandé aux participants et 
participantes d'indiquer les activités qu'ils ou elles 
souhaiteraient organiser, nous retenons ici surtout 
les idées d'activités pour elles-mêmes, sans égard 
au fait que certaines pourraient faire l'objet d'une 
programmation établie ou être pratiquées 
librement par les usagers. 

Si on compare les activités nommées à la station 
S’impliquer avec celles identifiées à la station 
Collaborer, il est intéressant de constater que les 
attentes formulées sont sensiblement les mêmes, 
à l’exception des jeux gonflables et du bowling, 
bien qu’il soit impossible de dire s’il s’agit des 
mêmes participants et participantes.

c.  S’impliquer

Activités les plus populaires :

● Cinéma en plein air (enfants, ados, adultes, 
séparément) (9)  

● Jeux gonflables (7)
● Soirées bistro/food truck/dégustations de 

vin/bières de microbrasseries/fromages, produits 
du terroir (7)

● Offre d'activités à chaque vendredi (6)
● Yoga (6) 
● Marché public (5) 
● Spectacles, concerts (5) 
● Trampoline (5)
● Lecture (coin lecture) (5) 
● Bowling (4)
● Volleyball (4)

L’animation devrait-elle s’organiser spontanément ou s’inscrire dans une programmation établie?



Autres activités identifiées :

● Bingo (gagner des prix si possible) (3)
● Danse sociale (3)
● Zumba (3) 
● Activités pour petits (maquillage, etc.) 

(2)
● Art (2) 
● Danse en ligne (2) 
● Danse pour ados (2)
● Épluchettes de blé d'Inde (2)
● Piano public (2)
● Tyrolienne (2)
● Activités culturelles (1) 
● Brocantes (1) 

c.  S’impliquer

● Chips, pop corn (lors d'événements comme 
le cinéma en plein air) (1) 

● Compétitions pour tous les âges (1)
● Conférences de sensibilisation sur différents 

sujets (1)
● Jardiner (1)
● Jeux de société (1)
● Jeux mobiles (ex. bocce) (1) 
● Karaoké (1) 
● Mode de vie (1) 
● "Parkour" d'entraînement (1) 
● Pilates (1) 
● Tennis (1)
● Vente de garage annuelle (1)

L’animation devrait-elle s’organiser spontanément ou s’inscrire dans une programmation établie?



Bien que cette station ne portait pas sur le 
type d’installations souhaitées, mais plutôt 
sur l’organisation de l’animation, des 
attentes ont été formulées quant aux 
installations suivantes. 

● Jeux d’eau près de la rue Monsabré (4)

● Nouvelles tables pour le parc (2)

● Améliorer le potager (bacs cassés, porte 
endommagée, etc.) (1)

● Parc plus propre, plus de poubelles. (1)

c.  S’impliquer
L’animation devrait-elle s’organiser spontanément ou s’inscrire dans une programmation établie?



Parmi les moyens et outils mentionnés par les 
participants pour faciliter l’organisation 
d’activités et la participation, le recours aux 
réseaux sociaux (11) est celui qui revient le 
plus souvent. Le groupe ou la page facebook 
est le moyen le plus nommé.

Si certains évoquent l’intérêt à continuer à 
utiliser la page facebook existante et 
l’importance d’éviter le papier, l’affichage (4) 
sur place est l’outil qui arrive en deuxième 
place dans le choix des participants, 
notamment pour rejoindre les gens qui ne sont 
pas branchés ou qui vont moins sur Internet.

c.  S’impliquer
Comment l'animation devrait s'organiser au futur carré NDV? Quels moyens et outils vous seraient 
utiles pour organiser des activités?



Autres moyens/outils identifiés :

● Liste d'envois (courriels ou textos) (3)
● Panneaux à messages variables (2)
● S'inspirer de créateurs en design urbain 

(Le comité, La Pépinière et des gens 
expérimentés, la SDC Hochelaga) (2)

● Sondage en ligne (ex : via l'arr.) (1)
● Invitations distribuées en porte à porte (1)
● Infolettre (1)
● Comité(s) de quartier (1)
● Rencontre dans un bureau de la 

municipalité (1)
● Rencontre dans une salle conviviale (1)

c.  S’impliquer
Comment l'animation devrait s'organiser au futur carré NDV? Quels moyens et outils vous seraient 
utiles pour organiser des activités?



Même si cette station visait à récolter des idées 
sur les façons d’organiser l’animation, certains 
participants et participantes ont fait état des 
attentes suivantes pour le carré NDV :

● Balançoires (2)
● Murale (peinture) (2)
● Jeux d’eau (2)
● Tennis (1) 
● Parcours (d'exercices?) (1) 
● Planter des fleurs/arbustes/etc. dans la 

plate-bande sur Pierre-De Coubertin (pas 
juste du gazon) (1)

c.  S’impliquer
Comment l'animation devrait s'organiser au futur carré NDV? Quels moyens et outils vous seraient 
utiles pour organiser des activités?

● Revitaliser le presbytère et le convertir 
pour offrir des services. Ex : restos, 
micro-brasserie l'Avant-garde (1)

● Aménagement pour trottinette (1)
● Vélo (1)
● Gym urbain (1)
● Réparer les tables du parc (1)
● Ajouter du mobilier dans les parcs 

(grandes chaises, plus de tables) (1)



Les deux éléments qui devraient être les plus 
pris en considération selon les participants 
concernent le bruit et l’éclairage.

Six personnes ont tenu à mentionner que les 
spectacles organisés en soirée lors des 
éditions précédentes étaient très bruyants. 
Donc même si globalement on note une 
attente au niveau de l’organisation de 
spectacles ou concerts, les responsables du 
projet devront garder en tête la préoccupation 
des gens du secteur pour les activités en 
soirée.

Cinq personnes ont également fait état du 
manque d’éclairage dans le parc existant 
(Joseph-Thibaudeau). Ce qui serait jugé utile 
pour les activités.

c.  S’impliquer
Qu'est-ce qui devrait être pris en considération dans l'animation du futur carré NDV?

Autres idées identifiées en lien avec l’animation :

● Améliorer le potager (pour pratique le 
jardinage) (3)

● Place aux enfants (2)
● Ajouter des tables et refaire le terrain de 

pétanque (2)
● Penser aux gens à mobilité réduite + 

poussette (2)
● Lieu rassembleur pour la famille, vie de la 

communauté, multigénérationnel (2)
● Activités offertes durant l'hiver aussi (prêt de 

patins, traîneaux, etc.) (1)
● S'assurer du bon partage de l'espace entre les 

organismes (1)
● Faciliter l'organisation et l'installation des 

activités (1)
● Tenir compte des différents besoins en 

fonction des âges, etc. (1)



Autres commentaires recueillis à cette station :

● Places assises pour manger à l'ombre (2)

● Chaises berçantes (2)

● Penser à l'environnement (gestion des 
déchets, recyclage, résidus alimentaires) 
(2)

● Prévoir des toilettes (2)

● Éviter les débordements, s'assurer que 
l'endroit reste propre (1)

● Fermer le parc sur Dickson (1)

● Ajouter des fontaines d'eau pour remplir les 
bouteilles (1)

c.  S’impliquer
Qu'est-ce qui devrait être pris en considération dans l'animation du futur carré NDV?



La plupart des répondants (21) au sondage sur 
l’intérêt à s’impliquer dans l’animation l’ont 
rempli lors de l’activité au carré NDV. 
Seulement 4 personnes ont rempli le sondage 
en ligne. Le sondage nous apprend que 96 % 
des gens qui ont rempli le sondage seraient 
éventuellement intéressé.es à s’impliquer, 
d’une manière ou d’une autre, à l’organisation 
d’activités et à faire partie d’un comité citoyen 
et qu’ils ont entre 25 et 49 ans.

Quels pourraient être les freins à votre 
implication dans le projet?

Sans grande surprise, c’est le manque de 
temps et les enjeux d’horaire qui ont été 
identifiés comme les principales raisons (18). 

c.  S’impliquer

Le sondage révèle en outre qu’une plus forte 
proportion de femmes (52 %) ont répondu au 
sondage. Les hommes comptaient pour 40 % 
des répondants.

Parmi les autres freins identifiés :
● La bureaucratie
● Des restrictions au niveau de la 

réglementation municipale
● Partage de responsabilités pour ne pas 

que ça tienne juste sur quelques 
bénévoles : risque d'essoufflement par 
manque de temps.

● La fréquence, le type de projet, la 
démobilisation;

● Peu d’écoute de la ville
● Le projet
● Peu d’écoute de la ville
● Fréquence, type de projet, 

démobilisation

Sondage d’intérêt à s’impliquer dans l’animation du futur carré NDV
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c.  S’impliquer
Commentaires et suggestions recueillis dans le sondage :

«Je suis intéressé à 
organiser une installation 
culinaire provisoire en soirée 
et les ''week-ends''. Il 
manque de commerces 
dans le quartier et je crois 
que ce genre d'installation 
pourrait intéresser les 
citoyens.»

« Espace avec une petite 
scène aménagée pour les 
concerts et même des 
pièces de théâtre à 
l’extérieur. »

« Organisme qui 
s'occuperait de l'animation 
composé de membres 
représentant les différents 
organismes du coin (loisirs, 
école, église) ainsi que des 
membres citoyens élus lors 
d'une assemblée. »

«Jardin communautaire »

« Merci d'avoir mobilisé les 
citoyen.nes et de nous 
consulter. »

« Merci! Belle initiative! :) 
Très bien organisée! »



Du 5 au 19 mai, les personnes qui souhaitaient 
participer à la démarche de consultation de 
façon virtuelle pouvaient le faire au moyen 
d’un questionnaire en ligne, accessible à partir 
du site Internet de l’arrondissement. 

Des 65 personnes qui ont répondu au sondage, 
72 % d’entre elles étaient des femmes et 80 % 
habitaient près du carré NDV.

L’arrondissement a pu en apprendre 
davantage sur : 

● les habitudes de fréquentation
● les souhaits et les attentes pour 

l’aménagement permanent 
● les attentes en termes d’activation du 

site

3. Le sondage en ligne



a. Les habitudes de fréquentation



Douze raisons pour fréquenter le carré NDV 

Les répondants ayant déjà fréquenté le carré NDV nous ont indiqué le 
faire pour :

● Profiter des installations (balançoires, piano, aires de repos) : (31)
● Rencontrer ses voisins ou s’y rassembler entre ami-es, proches 

ou collègues : (22)
● Participer aux activités d’animation (yoga, jeux) : (21)
● Participer aux événements (fêtes de quartier, concerts, cinéma, 

épluchette de maïs) : (16)
● Jouer : (12)
● Pique-niquer : (10)
● S’y promener ou s’y entraîner : (5)
● Relaxer : (4)
● Pour le marché public : (3)
● Pour le barbecue : (3)
● Profiter du parc : (2)
● Y jardiner : (2)

a. Les habitudes de fréquentation

« Sentir le village [...] 
vivant et animé. »



Les répondants ayant déjà fréquenté le carré 
NDV nous ont indiqué avoir moins aimé les 
éléments suivants :

● le manque d’entretien des jeux et 
structures : (6)

● le bruit, le manque de surveillance et de 
respect du voisinage : (4)

● l’asphalte, le manque de verdure : (3)
● le caractère temporaire et estival : (2)
● l’achalandage : (2)
● le manque de stationnement : (2)
● l’espace inoccupé : (2)
● le fait que certains aménagements 

n’aient pas été reconduits d’une édition à 
l’autre : (1)

a. Les habitudes de fréquentation

● le fait de ne pas savoir à qui s’adresser pour 
proposer des activités : (1)

● la production et la gestion des déchets : (1)
● le manque d’information sur les activités : (1)
● le manque d’animation : (1)
● le manque de jeux pour les petits : (1)
● le manque d’espace pour certains sports: (1)
● le fait que le projet n’ait pas été reconduit 

depuis 2019 : (1)

Ce qui n’a pas été apprécié des éditions temporaires (2016-2019)



b. Souhaits/attentes pour le futur carré NDV
L’ambiance attendue :

● Lieu favorisant les rencontres : (19) 
(*placotoire, espace communautaire, 
d’intégration, respect du lieu de culte)

● Festive, conviviale, chaleureuse, colorée : 
(18)

● Ombre, fraîcheur (jeux d’eau, 
brumisateur), verdissement, fleurs : (17)

● Familiale, intergénérationnelle : (14)
● Tranquille, calme, détente (*pergola) : (12)
● Ne rien changer, le carré NDV est bien tel 

qu’il est présentement : (2)
● Sécuritaire et propre : (2)

Types d’activités/installations souhaitées :

● Pique-niques, BBQ, “foodtruck”, “beergarden”, 
bistro, café, buvette : (18)

● Concerts, spectacles, animation musicale : (15)
● Sports : 10 (*horaire pour limiter le bruit le soir : 1)
● Marché public/fermier, kiosques temporaires : 

(8) (*dégustations, achat de nourriture, dons de 
nourriture)

● Artistiques, culturelles (*piano, prévoir abri) : (6)
● Pour enfants (*carré de sable) : (5)
● Bancs, tables, chaises : (5)
● Cinéma en plein air : (4)
● Aménagements pour l’hiver aussi (*butte à 

glisser): (2)
● Potager, fines herbes, arbres fruitiers : (2)
● Faire une place aux organismes du quartier 

(garderie, Loisirs NDV, etc.) : (1)
● Vélo : (1)
● Jeux collectifs (*cartes, etc.) : (1)
● Piscine : (1)



b. Souhaits/attentes pour le futur carré NDV
Les activités souhaitées :

● Basketball : (4)
● Filet de volleyball : (3)
● Trottinettes, planche à roulette : (3)
● Ping pong : (3)
● Pétanque : (3)
● Petites lumières d’ambiance : (3)
● Cours de yoga : (2)
● Entraînement physique : (2)
● Échecs : (2)
● Prêt de jeux : (2)

● Danse sociale, cours de danse : (2)
● Balançoires : (2)
● Hockey bottine, soccer : (2)
● Lecture : (1)
● Cours de Zumba : (1)
● Jeux gonflables : (1)
● Tennis : (1)
● Spikeball : (1)
● Escalade : (1)
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b.  Souhaits/attentes pour le futur carré NDV
Parmi les activités identifiées précédemment, les répondants aimeraient pratiquer les 
suivantes au carré NDV : 

● Concerts, prestations d’art de rue, prestations musicales : (26)
● Yoga, pilates, Qi-cong, Taïchi : (20)
● Cours d’art, ateliers d’artisanat, activités culturelles : (14)
● Camions de bouffe de rue, restaurateurs locaux, “beergarden”, barbecues, épluchettes de maïs, 

pique-niques communautaires : (14)
● Jeux et activités pour les enfants et parents-enfants : (11)
● Cinéma en plein air et projections sur l’église : (11)
● Danse : (10)
● Circuits, cours d’entraînement musculaire et cardio, zumba, parties sportives ouvertes à tous : (9)
● fêtes durant l’été : (9)
● Espace théâtre : (8)
● Basketball : (8)
● Cours et formations de jardinage, de cuisine, sur le mode de vie zéro déchet : (7)
● Activités multigénérationnelles : (3)
● Hockey cosom : (3)



b.  Souhaits/attentes pour le futur carré NDV
Parmi les activités identifiées précédemment, les répondants aimeraient pratiquer les 
suivantes au carré NDV : 

● Soccer : (3)
● Volleyball : (3)
● Expositions temporaires (art, histoire, etc.) : (2)
● Kiosques éphémères, bouquinistes : (2)
● 5@7 les vendredis avec piano : (2)
● ping pong : (2)
● marché : (1)
● Badminton : (1)
● Équipements en libre service : (1)
● Escalade : (1)
● Karaoké : (1)
● Lectures publiques (contes pour enfants et adultes) : (1)
● Piste de jogging : (1)
● Des activités du type de celles proposées dans les bibliothèques de Montréal : (1)



Les conclusions



Premier constat, la vocation prévue par 
l’arrondissement pour les trois sites a été 
validée par les participants et rencontre 
leurs attentes et besoins.

Bien que les trois stations (S’informer, 
Collaborer, S’impliquer) de l’activité au carré 
NDV suscitaient une participation différente 
et interpellaient les participants et 
participantes sur des questions distinctes, on 
remarque que les réponses convergent vers 
les mêmes conclusions, tout comme les 
résultats au sondage en ligne, qui peuvent 
être résumées et regroupées autour des 4 
idées suivants :

1. Ambiance générale souhaitée
2. Installations attendues
3. Activités les plus populaires
4. Le type d’animation

Le bilan de la démarche
1. Ambiance générale souhaitée :

Si l’idée que le futur carré NDV soit un lieu 
festif, favorisant les rencontres où l’on peut y 
participer à des activités culturelles 
(spectacles, animations musicales, etc.) et y 
pratiquer des sports fait consensus, celle de 
pouvoir s’y détendre et y trouver du calme 
s’impose aussi. Il importe donc de trouver un 
équilibre dans les aménagements et le type 
d’animation qui y seront proposés, afin d’
éviter le bruit le soir, notamment.

2. Installations attendues :
Parmi toutes les idées soumises par les 
citoyen.nes, il importe de mentionner l’intérêt 
pour des zones de fraîcheur (jeux d'eau, 
brumisateurs), d’ombre, de verdissement et 
de fleurs. Le mobilier et l’éclairage sont 
également des aspects importants pour les 
répondant.es. Enfin, les installations devraient 
permettre la pratique de sports divers, mais 
aussi de tenir des activités à caractère 
culturel. 



Le bilan de la démarche
Si le parcours d’apprentissage pour le vélo 
est un des éléments souvent nommé à la 
station Collaborer, il s’impose moins aux 
autres stations et dans le sondage en ligne. 
Peut-être que cela s’explique par le fait que 
les enfants ont surtout 
participé à la station Collaborer (dont la 
formule était particulièrement adaptée pour 
eux) et que cette idée leur a plu.

    3.      Activités les plus populaires :
L’analyse des réponses permet de confirmer  
l’intérêt marqué des répondant.es pour la 
participation à des activités diverses. Les 
pique-niques entre amis, voisins, les 
activités BBQ, les camions de cuisine de rue, 
dégustations et les ambiances de type 
beergarden soulèvent particulièrement 
l’intérêt des participant.es. Si le cinéma en 
plein air s’est imposé comme une activité 
populaire lors de l’activité au carré NDV, 
celle-ci s’avère moins populaire dans le 

sondage en ligne, quoiqu’elle soit tout de 
même nommée par les répondant.es.

L’idée d’un marché public revient également. 
Le ping pong, les échecs, le yoga, le hockey, 
le soccer et, dans une moindre mesure, le 
basketball et les parcours pour trottinettes 
et le skate font également partie des 
activités qui reviennent. La disparité des 
activités nommées va dans le sens de sites 
multi-usages évoqués par certains. 

    4.      Organisation de l’animation :
Les participant.es à la démarche sont 
unanines : une programmation établie et 
planifiée est souhaitée. L’idée que l’on 
fasse tout de même une place pour les 
activités spontanées et organisées librement 
ressort aussi comme quelque chose 
d’important. Les réseaux sociaux (surtout 
facebook) sont parmi les outils les plus 
nommés pour faciliter l’organisation et la 
participation. 



Le bilan de la démarche

L’affichage sur le site s’avère également important 
pour rejoindre les gens moins présents sur Internet. 
Notons enfin que les citoyen.nes (25) qui ont 
répondu au sondage d’intérêt à s’impliquer dans 
l’animation du futur carré NDV se disent très 
motivés, notamment à faire partie d’un comité 
citoyens. Malgré cette motivation, plusieurs 
identifient comme les deux principaux freins 
potentiels : le manque de temps et les enjeux 
d’horaires. Certains mentionnent l’intérêt de 
pouvoir compter sur une structure qui permettrait 
l’implication citoyenne, sans toutefois que tout 
repose sur leurs épaules. 

    

Conclusion :
À la lumière des données analysées et des 
personnes rencontrées, l’intérêt et l’enthousiasme 
démontrés par les participants lors de la démarche 
semblent liés à :

1. Au succès remporté par les aménagements 
et programmations temporaires réalisés par 
le passé.

2. Au fait que le carré NDV est l’unique place 
publique du quartier, d’où l’importance pour 
les riverains d’avoir un lieu à leur image où se 
rencontrer et prendre part à des activités.

3. La proposition présentée dans le cadre de la 
démarche qui répond aux attentes globales 
des participant.es.



L’échéancier



L’échéancier prévu

● Juin 2023 : Octroi du contrat à la firme CCxA 
(Claude Cormier + Associés)

● Automne 2023 : Dévoilement des esquisses 
du projet

● Printemps 2024 : Début prévu des travaux

● Automne 2024 : Fin prévue des travaux 

    


